Metddy riesenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky

Domaca uloha 6, termin odovzdania: 10. 4 2024 - teda tyZden po Velkej noci)

e Odovzddvanie: Mailom na adresu beata.ulohy@gmail.com s predmetom Pa$ 2024 —
DU6 — meno, odovzddva sa komentovany kod vrdtane zakomentovanych vysledkov
alebo kéd spolu s vystupmi vhtml napisany pomocou markdownu
(https://rmarkdown.rstudio.com/).

e Pri rieSeni domdcich uloh méZete v primeranej spolupracovat, ale vysledné riesSenie
musi napisat kaZdy samostatne. Odpisané ulohy budu hodnotené 0 bodmi. Ak
spoluprdcu nebudem povaZovat za primerand, zmeni sa systém domdcich uloh tak, Ze
kaZdy bude riesit iné zadania.

e PIny pocet” bodov za domdcu ulohu je 60, méZete vsak ziskat aj viac ako 60 bodov.
Do vypoctu priemeru sa pocitaju vsetky ziskané body. ,,PIny pocet” sa chdpe v tom
zmysle, Ze ,plny pocet” z kazdej ulohy + bezchybnd pisomka = 100 bodov.

e Priklady rieste pomocou simuldcii. Pri otdzke o rozdeleniach treba spravit odhad na
zdklade histogramu, priemeru a pod. Ide o zndme rozdelenia s ,, peknymi“ hodnotami
parametrov, odpoved md obsahovat typ rozdelenia a jeho parameter/parametre.

Priklad 1 (20 bodov). Janko Hrasko pocita priklady na skuske. Zostdvaju mu dva priklady a
hodina ¢asu. Cas, ktory potrebuje na vyrie$enie kaidého z prikladov, ma exponencidlne
rozdelenie so strednou hodnotou 20 minut a tieto dva c¢asy su nezdvislé. Aka je
pravdepodobnost, Ze stihne vyriesit obidva priklady?

Priklad 2 (20 bodov). Nahodné premenné Y; si nezavislé a maju rovhomerné rozdelenie na
intervale (0, 1). Zistite, aké rozdelenie bude mat X generované podla nasledovného postupu:

Select a random number Y;, then another one Y,, etc., continuing as long as the
numbers so far chosen form a decreasing sequence, i.e.,
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As soon as a random number is drawn that exceeds its immediate predecessor, the
process halts.

If n is even, forget the entire sequence of random numbers, call this experiment a
failure, and repeat from the beginning.

If, however, n is odd then we're ready for output. The number X that will be
output is just this: the integer part of X is the number of failures so far seen, and
the fractional part of X is Y;, the largest (and first) member of the last decreasing
sequence chosen.

For example, if we choose random numbers .63, .19, .37 we would record a failure
and start again. If the second sequence is .44, .91 then we are ready for output, and
the number that is selected by these events is X = 1.44.

Priklad 3 (20 bodov). Traja kolegovia pridu do jedalne na obed v ndhodnom ¢ase medzi 11:00
a 13:30 nezavisle od ostatnych a v jedalni budu pol hodiny. Aka je pravdepodobnost, Ze sa tam
vsetci traja stretnu (t. j. v niektorom okamihu budu vsetci traja naraz v jeddlni)?

Priklad 4 (20 bodov). UvaZujme situaciu z predchadzajuceho prikladu. Akd je
pravdepodobnost, Ze sa stretnu aspon dvaja?
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Priklad 5 (20 bodov). Cisla x, y st zvolené nezavisle rovhomerne na intervale (0, 1). Aka je
pravdepodobnost, Ze celé Cislo, ktoré je najblizsie k podielu 3 , je parne?

Priklad 6 (20 bodov). Nahodné premenné X, Y suU nezavislé a kazda z nich ma exponencialne
rozdelenie s tou istou strednou hodnotou. Zvolte si niekolko moZnosti pre tuto spolocnu

strednd hodnotu nadhodnych premennych. Zistite, aké rozdelenie ma nahodnd premenna
X-Y

finovana ak iel .
definovana ako podie oy

Alternativny priklad (20 bodov). Namiesto jedného prikladu moézZete odovzdat opravu
lubovolného prikladu z domacej Ulohy 4, z ktorého ste neziskali pIny poéet bodov. Odovzdava
sa nové kompletné rieSenie.



